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Καλωσήρθατε στο
Roadmap για την
επαγγελματική
εκπαίδευση και  
κάταρτιση.
Το παρόν έγγραφο αποτελεί τον
ολοκληρωμένο οδηγό σας για την
εφαρμογή της καινοτόμου
προσέγγισης της ανεστραμμένης
τάξης σε περιβάλλοντα
επαγγελματικής εκπαίδευσης.
Υποστηριζόμενος από πολύτιμα
ερευνητικά ευρήματα, αυτός ο
οδικός χάρτης προσφέρει
πρακτικές στρατηγικές, βέλτιστες
πρακτικές και πόρους για την
ενίσχυση της δέσμευσης των
μαθητών, της βαθιάς μάθησης και
της ανάπτυξης δεξιοτήτων.
Αγκαλιάστε το μοντέλο της
ανεστραμμένης τάξης για να
δημιουργήσετε ένα δυναμικό και
μαθητοκεντρικό μαθησιακό
περιβάλλον που προετοιμάζει
τους εκπαιδευόμενους για
επιτυχία στο ταχέως εξελισσόμενο
επαγγελματικό τοπίο. Σας
προσκαλούμε να εξερευνήσετε
αυτόν τον οδηγό, να ξεκινήσετε το
ταξίδι σας στην ανεστραμμένη
τάξη και να μεταμορφώσετε την
επαγγελματική εκπαίδευση προς
το καλύτερο. 

Σε αυτό το έγγραφο, υιοθετούμε τις
βασικές αρχές της επαγγελματικής
εκπαίδευσης και της συνεργασίας,
εμπνευσμένες από την εκπαίδευση
χωρίς αποκλεισμούς. Η προσέγγισή
μας αποσκοπεί στην ενίσχυση της

ικανότητας του εκπαιδευτικού
συστήματος να ανταποκρίνεται σε

όλους τους μαθητές.
Ενσωματώνοντας τις αρχές της

επαγγελματικής εκπαίδευσης και
προωθώντας τη συνεργασία μεταξύ
των εκπαιδευτικών, δημιουργούμε

ένα εκπαιδευτικό περιβάλλον χωρίς
αποκλεισμούς και με επίκεντρο τον

μαθητή, το οποίο δίνει τη δυνατότητα
στους μαθητές να ευδοκιμήσουν στην

επιλεγμένη σταδιοδρομία τους.
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Funded by the European Union. Views and opinions expressed are however those of
the author(s) only and do not necessarily reflect those of the European Union or the
European Education and Culture Executive Agency (EACEA). Neither the European
Union nor EACEA can be held responsible for them.

Η έρευνά μας

Πηγές για την ανεστραμμένη τάξη

Οδηγός για το CollaboratiVET

Συντελεστές του παρόντος εγγράφου
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Επισκόπηση της ανεστραμμένης τάξης
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Επισκόπηση της
ανεστραμμένης
τάξης

w
w

w
.c

o
ll

a
b

o
r
a

t
iv

e
t
.e

u

01

4

https://collaborativet.eu/


w
w

w
.c

o
ll

a
b

o
r
a

t
iv

e
t
.e

u

Η επαγγελματική εκπαίδευση διαδραματίζει καθοριστικό
ρόλο στην προετοιμασία των ατόμων για συγκεκριμένες
σταδιοδρομίες και κλάδους. Καθώς οι απαιτήσεις του
εργατικού δυναμικού συνεχίζουν να εξελίσσονται με
ταχείς ρυθμούς, υπάρχει αυξανόμενη ανάγκη η
επαγγελματική εκπαίδευση να προσαρμόζεται και να
εφοδιάζει τους εκπαιδευόμενους με τις δεξιότητες και τις
γνώσεις που είναι απαραίτητες για την επιτυχία. Το
μοντέλο της ανεστραμμένης τάξης προσφέρει μια
καινοτόμο προσέγγιση που μπορεί να βελτιώσει την
επαγγελματική εκπαίδευση, προωθώντας την ενεργητική
μάθηση, τη συνεργασία και την πρακτική εφαρμογή των
δεξιοτήτων.

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός είναι μια βασική
τεχνολογική τάση που θα αλλάξει τον κόσμο της εργασίας
στο μέλλον. Οι έχοντες επαγγελματική εκπαίδευση θα
χρειάζονται νέες δεξιότητες για νέες θέσεις εργασίας καθ'
όλη τη διάρκεια της σταδιοδρομίας τους. Οι εκπαιδευτικοί
και οι εκπαιδευτές θα πρέπει να ενσωματώσουν
εκπαιδευόμενους με διαφορετικό υπόβαθρο και ανάγκες. 

Σκοπός του εγγράφου: διερεύνηση των δυνατοτήτων της
ανεστραμμένης τάξης στην επαγγελματική εκπαίδευση
Σκοπός του παρόντος εγγράφου είναι να χρησιμεύσει ως
οδικός χάρτης για εκπαιδευτικούς και σχεδιαστές
διδασκαλίας στην επαγγελματική εκπαίδευση που
ενδιαφέρονται να εφαρμόσουν την προσέγγιση της
ανεστραμμένης τάξης. Θα εμβαθύνει σε διάφορες πτυχές
της ανεστραμμένης τάξης, όπως η συνεργατική μάθηση, η
διαφοροποίηση, οι ιδέες σχεδιασμού, οι προκλήσεις, οι
βέλτιστες πρακτικές και οι εμπειρίες εκπαιδευτικών σε
άλλα πλαίσια.
 

Η πρόκλησή μας ως εκπαιδευτικοί είναι να
αδράξουμε τις ευκαιρίες που παρουσιάζει η
τεχνολογία και να τις αξιοποιήσουμε για να
μειώσουμε τις ανισότητες των μαθητών και να
βελτιώσουμε τις ευκαιρίες.

Η μικτή διδασκαλία και μάθηση, που περιλαμβάνει
τη χρήση της τεχνολογίας τόσο εντός όσο και εκτός
της τάξης, έγινε μέρος της ζωής μας. Αυτή η αλλαγή
έφερε πολλές συναρπαστικές ευκαιρίες και
προκλήσεις για τους εκπαιδευτικούς. Ταυτόχρονα,
επέτεινε τις προϋπάρχουσες εκπαιδευτικές
ανισότητες.

Επιπλέον, θα περιγράψει ένα πλαίσιο εφαρμογής, θα
παρουσιάσει ένα μαζικό ανοικτό διαδικτυακό μάθημα
(MOOC) για το θέμα και θα παρέχει μια εργαλειοθήκη
εφαρμογών και πόρων για την υποστήριξη των
εκπαιδευτικών στο ταξίδι τους στην ανεστραμμένη τάξη.
Με την υιοθέτηση του μοντέλου της ανεστραμμένης τάξης,
η επαγγελματική εκπαίδευση μπορεί να μετατραπεί σε μια
ελκυστική, μαθητοκεντρική μαθησιακή εμπειρία που
προετοιμάζει καλύτερα τους εκπαιδευόμενους για τις
απαιτήσεις του σύγχρονου εργατικού δυναμικού. Το παρόν
έγγραφο έχει ως στόχο να παράσχει την απαραίτητη
καθοδήγηση και τους πόρους για τους εκπαιδευτικούς
ώστε να εφαρμόσουν με επιτυχία και να μεγιστοποιήσουν
τις δυνατότητες της ανεστραμμένης τάξης στην
επαγγελματική εκπαίδευση. 

Επισκόπηση της
ανεστραμμένης τάξης

WHY FOCUS ON THE FLIPPED CLASSROOM FOR VOCATIONAL EDUCATION? 

Το παραδοσιακό μοντέλο της τάξης, όπου οι καθηγητές δίνουν
διαλέξεις κατά τη διάρκεια του μαθήματος και οι μαθητές
ολοκληρώνουν τις εργασίες τους ανεξάρτητα, έχει περιορισμούς
στην επαγγελματική εκπαίδευση. Το μοντέλο της
ανεστραμμένης τάξης αντιστρέφει αυτή τη δυναμική, με τους
μαθητές να έχουν πρόσβαση στο εκπαιδευτικό περιεχόμενο
εκτός τάξης και να χρησιμοποιούν το χρόνο της τάξης για
συνεργατικές δραστηριότητες και πρακτική μάθηση. Αυτή η
εισαγωγή θα διερευνήσει τις δυνατότητες της ανεστραμμένης
τάξης στην επαγγελματική εκπαίδευση, τονίζοντας τα οφέλη της
και εξετάζοντας διάφορες πτυχές της εφαρμογής της.
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Γιατί είναι
σημαντικό
στην
επαγγελματική
εκπαίδευση και
κατάρτιση;
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Κατανόηση της
αντιστραμμένης τάξης

06

ΕΞΙ ΟΦΕΛΗ ΤΗΣ ΑΝΕΣΤΡΑΜΜΕΝΗΣ ΤΑΞΗΣ ΓΙΑ
ΤΗΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΕΙΝΑΙ:

ΕΝΕΡΓΗ ΜΑΘΗΣΗ 04

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ: 
Ο χρόνος του μαθήματος αφιερώνεται σε
συνεργατικές δραστηριότητες, οι οποίες
προωθούν την ομαδική εργασία, την επίλυση
προβλημάτων και τις δεξιότητες επικοινωνίας
που είναι απαραίτητες για επαγγελματικά
περιβάλλοντα.

ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΟΣ
ΡΥΘΜΟΣ: 
Οι μαθητές μπορούν να προχωρήσουν στο
εκπαιδευτικό υλικό με το δικό τους ρυθμό,
καλύπτοντας διαφορετικές μαθησιακές
ανάγκες και ικανότητες.

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ: 
Οι μαθητές έχουν περισσότερες ευκαιρίες να
εξασκηθούν και να εφαρμόσουν τις δεξιότητες που
έμαθαν κατά τη διάρκεια πρακτικών
δραστηριοτήτων, προσομοιώσεων ή έργων
πραγματικού κόσμου.

ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΗ ΣΤΗΡΙΞΗ: 
Με τον χρόνο της τάξης να επικεντρώνεται στην
αλληλεπίδραση των μαθητών, οι εκπαιδευτικοί
μπορούν να παρέχουν εξατομικευμένη
καθοδήγηση και υποστήριξη με βάση τις
συγκεκριμένες ανάγκες των μαθητών.

ΕΥΕΛΙΞΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ: 
Η πρόσβαση στους πόρους της ανεστραμμένης τάξης
μπορεί να γίνει εξ αποστάσεως, επιτρέποντας ευελιξία στη
μάθηση και προσαρμογή σε διαφορετικά
χρονοδιαγράμματα και μαθησιακές προτιμήσεις.

Η αντιστραμμένη τάξη είναι μια διδακτική προσέγγιση όπου η παραδοσιακή σειρά
των μαθησιακών δραστηριοτήτων αντιστρέφεται. Οι μαθητές εκτίθενται πρώτα στο
διδακτικό περιεχόμενο, συνήθως μέσω προηχογραφημένων βίντεο, αναγνώσεων ή
διαδικτυακών ενοτήτων, εκτός της αίθουσας διδασκαλίας. Στη συνέχεια, ο χρόνος
της τάξης αφιερώνεται σε διαδραστικές και συνεργατικές δραστηριότητες, όπως
συζητήσεις, επίλυση προβλημάτων και πρακτικές εργασίες, όπου οι μαθητές
εφαρμόζουν και εμβαθύνουν την κατανόηση του περιεχομένου. Αυτή η αντιστροφή
των μαθησιακών δραστηριοτήτων αποσκοπεί στη βελτιστοποίηση του χρόνου της
τάξης για ενεργητική μάθηση και στην παροχή ευκαιριών για εξατομικευμένη
υποστήριξη.

Οι μαθητές εμπλέκονται ενεργά με το
περιεχόμενο, προωθώντας τη βαθύτερη
κατανόηση και συγκράτηση.

SPOTLIGHT

Η τεχνολογία παίζει καθοριστικό ρόλο στη διευκόλυνση της εφαρμογής της ανεστραμμένης τάξης.
Επιτρέπει στους εκπαιδευτικούς να δημιουργούν και να μοιράζονται πόρους πολυμέσων, όπως
βιντεοδιαλέξεις, διαδικτυακά μαθήματα και διαδραστικές προσομοιώσεις, στους οποίους οι
μαθητές μπορούν να έχουν πρόσβαση οποτεδήποτε και οπουδήποτε. Τα συστήματα διαχείρισης
μάθησης (LMS) ή οι διαδικτυακές πλατφόρμες παρέχουν έναν κεντρικό χώρο για την οργάνωση
και τη διανομή εκπαιδευτικού υλικού. Επιπλέον, η τεχνολογία επιτρέπει τη συμμετοχή και την
αξιολόγηση των μαθητών μέσω διαδικτυακών συζητήσεων, κουίζ και συνεργατικών εργαλείων. 
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Συνεργατική μάθηση
στην ανεστραμμένη τάξη

04 JIGSAW ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ: 
Χωρίστε τους μαθητές σε μικρές ομάδες, κάθε μία από τις οποίες είναι υπεύθυνη για την
εκμάθηση ενός συγκεκριμένου θέματος ή έννοιας. Στη συνέχεια, αναδιατάξτε τις ομάδες έτσι
ώστε κάθε νέα ομάδα να έχει ένα μέλος από κάθε αρχική ομάδα, δημιουργώντας ένα
συνεργατικό περιβάλλον μάθησης όπου οι μαθητές μοιράζονται τις γνώσεις τους.

05 ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΕΠΙΛΥΣΗΣ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ:

03 ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΕΣ ΣΥΖΗΤΗΣΕΙΣ

01 ΟΜΑΔΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ:

Η συνεργασία είναι μια κρίσιμη δεξιότητα στα πλαίσια της επαγγελματικής Εκπαίδευσης,
όπου η ομαδική εργασία και η αποτελεσματική επικοινωνία είναι συχνά απαραίτητες. Η
ανεστραμμένη τάξη παρέχει ένα ιδανικό περιβάλλον για την προώθηση της συνεργασίας
μεταξύ των μαθητών. Αξιοποιώντας το χρόνο της τάξης για διαδραστικές δραστηριότητες,
οι μαθητές μπορούν να συνεργαστούν, να μοιραστούν ιδέες, να λύσουν προβλήματα και
να συμμετάσχουν σε συζητήσεις, αντικατοπτρίζοντας πραγματικά επαγγελματικά σενάρια.

02 ΜΑΘΗΣΗ ΜΕ ΑΛΛΟΥΣ

Ανάθεση ομαδικών και σχεδίων εργασίας ή δραστηριοτήτων που απαιτούν από τους μαθητές να
συνεργάζονται και να εφαρμόζουν συλλογικά τις γνώσεις τους. Αυτό θα μπορούσε να
περιλαμβάνει ασκήσεις επίλυσης προβλημάτων, μελέτες περιπτώσεων ή προσομοιώσεις που
μιμούνται σενάρια στο χώρο εργασίας.

Ενθαρρύνετε τους μαθητές να διδάσκουν και να μαθαίνουν ο ένας από τον άλλον, αναθέτοντας
ρόλους, όπως ο «ειδικός της ημέρας» ή οργανώνοντας συνεδρίες διδασκαλίας από ομότιμους.
Αυτό προωθεί την ανταλλαγή γνώσεων και ενισχύει την κατανόηση.

Διευκολύνετε δομημένες συζητήσεις και αντιπαραθέσεις για συναφή θέματα, ώστε να
ενθαρρύνετε την κριτική σκέψη και την ανταλλαγή διαφορετικών απόψεων. Αυτό μπορεί να γίνει
μέσω συζητήσεων μέσα στην τάξη, διαδικτυακών φόρουμ ή εργαλείων τηλεδιάσκεψης.

Παρουσιάστε στους μαθητές αυθεντικά προβλήματα ή προκλήσεις που σχετίζονται με τον
επαγγελματικό τους τομέα. Ενθαρρύνετέ τους να συνεργαστούν για να αναλύσουν το πρόβλημα,
να προτείνουν λύσεις και να αξιολογήσουν την αποτελεσματικότητά τους.

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ
ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΉΣ ΜΑΘΗΣΗΣ ΣΤΗΝ

ΑΝΕΣΤΡΑΜΜΕΝΗ ΤΑΞΗ
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Η έρευνά μας σχετικά
με την εμπειρία των
επαγγελματικών
εκπαιδευτικών
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Δημιουργήθηκε ένα διαδικτυακό ερωτηματολόγιο για τους
συμμετέχοντες, προκειμένου να παρέχουν πληροφορίες σχετικά
με διάφορες πτυχές, όπως το ιστορικό τους, τις ειδικές γνώσεις
τους, τις τρέχουσες διδακτικές πρακτικές (τόσο σε
παραδοσιακές όσο και σε εικονικές τάξεις), τις προκλήσεις που
αντιμετωπίζουν, την ευαισθητοποίηση σχετικά με την
προσέγγιση της ανατροπής και τον τρόπο με τον οποίο μπορούν
να εφαρμοστούν η προσέγγιση της ανατροπής και οι
συνεργατικές μέθοδοι. Από τους συμμετέχοντες ζητήθηκε η
συγκατάθεσή τους για την κοινοποίηση των προσωπικών τους
δεδομένων για την

Οι εταίροι πραγματοποίησαν ατομικές συνεντεύξεις, με 12
συνεντεύξεις για τους περισσότερους εταίρους και 6
συνεντεύξεις για τους Έλληνες και Γερμανούς εταίρους. Οι
συνεντεύξεις αυτές αποσκοπούσαν στη συλλογή πρωτογενών
δεδομένων σχετικά με τις τρέχουσες συνεργατικές
προσεγγίσεις που χρησιμοποιούνται από τους εκπαιδευτικούς,
τους εκπαιδευτές και τους μέντορες της ΕΕΚ στις τάξεις και τα
ιδρύματα επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. Τα
ερωτηματολόγια των συνεντεύξεων ήταν ημιδομημένα και
περιλάμβαναν βασικές ερωτήσεις σχετικά με τις τρέχουσες
πρακτικές, τις προτιμώμενες μεθόδους διδασκαλίας, τις
προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι ΕΕΚ

έρευνα. Το ερωτηματολόγιο περιλάμβανε διαφορετικούς
τύπους ερωτήσεων, όπως ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής
και ερωτήσεις ανοικτού τύπου. Σκοπός του
ερωτηματολογίου ήταν να συγκεντρωθούν πληροφορίες
σχετικά με τις υφιστάμενες συνεργατικές πρακτικές στην
εκπαίδευση στην ΕΕΚ από εκπαιδευτικούς, καθηγητές,
προσωπικό και διευθυντές/τμηματάρχες. Κάθε εταίρος
συγκέντρωσε τις απαντήσεις και δημιούργησε μια εθνική
έκθεση, η οποία περιλαμβάνεται στην παρούσα συνολική
έκθεση.

τους εκπαιδευτικοί, την ευαισθητοποίηση σχετικά με την
προσέγγιση «Flipped Approach» και τον τρόπο με τον οποίο
μπορεί να εφαρμοστεί τόσο σε παραδοσιακές όσο και σε
εικονικές τάξεις. Οι συμμετέχοντες είχαν τη δυνατότητα να
εκφράσουν τις απόψεις και τις γνώμες τους σχετικά με αυτά τα
θέματα. Οι συνεντεύξεις διεξήχθησαν στις εθνικές γλώσσες των
εταίρων για να διασφαλιστεί ότι οι συμμετέχοντες μπορούσαν να
κατανοήσουν και να συμμετάσχουν πλήρως.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ

ONLINE ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

Συγκεκριμένα, ζητήθηκε από τους εκπαιδευτικούς ΕΕΚ,
τους καθηγητές, το προσωπικό και τους διευθυντές/
τμηματάρχες να παράσχουν πληροφορίες σχετικά με
τα εξής:

Η έρευνά μας

Στόχος μας ήταν να
παράσχουμε έναν ολιστικό
προσδιορισμό των
προκλήσεων, των
προτιμώμενων μεθόδων
και των αναγκών που
αντιμετώπιζαν οι
εκπαιδευτικοί ΕΕΚ, οι
εκπαιδευτές και οι
μέντορες όσον αφορά τη
συνεργασία και την
κατανόηση του επιπέδου
ευαισθητοποίησης σχετικά
με την Ανεστραμμένη
Προσέγγιση.

Υπάρχουσες πρακτικές και προτιμώμενες μέθοδοι
διδασκαλίας, με έμφαση στις μεθόδους συνεργατικής
διδασκαλίας
Προκλήσεις που αντιμετώπισαν με τις υπάρχουσες
μεθόδους
Συνειδητοποίηση της ανεστραμμένης προσέγγισης και
πώς θα μπορούσε να εφαρμοστεί στις τάξεις τους, τόσο
στις παραδοσιακές όσο και στις εικονικές
Τομείς ΕΕΚ στους οποίους θα μπορούσαν να
εφαρμοστούν η ανεστραμμένη προσέγγιση και οι
καινοτόμες συνεργατικές μέθοδοι
Οι ομάδες-στόχοι περιλάμβαναν εκπαιδευτικούς ΕΕΚ,
καθηγητές, προσωπικό και διευθυντές/τμηματάρχες

01 
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https://collaborativet.eu/
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Συγκριτική ανάλυση -
Πλαίσιο ΕΕ02 

Ηλεκτρονικά ερωτηματολόγια

GRAPH 1: Εξοικείωση με τη μικτή μάθηση

GRAPH 2: Familiarity with Collaborative Methods

10

«Η μικτή
μάθηση
αποτελεί
ζωτικό μέρος
της
εκπαιδευτικής
μου
διαδικασίας».

Εξοικείωση με
συνεργατικές
μεθόδους

https://collaborativet.eu/
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Περίληψη των
ευρημάτων μας03 

Μέθοδοι διδασκαλίας (παραδοσιακή
και εικονική τάξη)

GRAPH TWO: Συχνά χρησιμοποιούμενες μέθοδοι στην εικονική τάξη

GRAPH 1: Συχνές μέθοδοι διδασκαλίας στην παραδοσιακή τάξη

11

«Παρακαλώ
επιλέξτε τις
μεθόδους
διδασκαλίας που
χρησιμοποιείτε
συχνότερα στην
παραδοσιακή
τάξη σας».

«Παρακαλώ
επιλέξτε τις
μεθόδους
διδασκαλίας που
χρησιμοποιείτε
συχνότερα στην
εικονική τάξη
σας». 

https://collaborativet.eu/
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Πρακτικά Παραγείγματα
How-to?
Ξεκινώντας: Βίντεο για ιδέες σχεδιασμού 
Προκλήσεις και λύσεις
Ξεπερνώντας τα εμπόδια
Η εμπειρία των εκπαιδευτικών 
Ανατροφοδότηση και αξιολόγηση
Άρθρα
Συμβουλές
Πρότυπα 
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Πηγές για την
ανεστραμμέν
η τάξη

https://collaborativet.eu/


Μελέτη περίπτωσης 1: Πρόγραμμα Επαγγελματικής Εκπαίδευσης
και Κατάρτισης Τεχνολογίας Αυτοκινήτων
 Σε ένα πρόγραμμα τεχνολογίας αυτοκινήτων, οι εκπαιδευτές προχώρησαν σε μια
ανεστραμμένη τάξη, καταγράφοντας βιντεοδιαλέξεις που κάλυπταν βασικές έννοιες των
συστημάτων κινητήρα, τις οποίες οι μαθητές παρακολουθούσαν πριν από το μάθημα.
Κατά τη διάρκεια του μαθήματος, οι σπουδαστές εργάστηκαν σε ομάδες για να
αποσυναρμολογήσουν και να συναρμολογήσουν τους κινητήρες, εφαρμόζοντας τις
γνώσεις τους με την υποστήριξη του εκπαιδευτή. Αυτή η προσέγγιση οδήγησε σε
βελτιωμένες δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων και διατήρησης, καθώς οι μαθητές
μπορούσαν να επικεντρωθούν στην πρακτική εφαρμογή και να κάνουν ερωτήσεις καθώς
αντιμετώπιζαν προκλήσεις.

Μελέτη περίπτωσης 2: Εκπαίδευση στις μαγειρικές τέχνες 
Μια σχολή επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης μαγειρικών τεχνών εφάρμοσε
ένα μοντέλο ανεστραμμένης τάξης, αναθέτοντας μαθήματα συνταγών και βίντεο θεωρίας
της επιστήμης των τροφίμων ως εργασία για το σπίτι. Στη συνέχεια, οι μαθητές
χρησιμοποιούσαν τον χρόνο της τάξης για πρακτική εξάσκηση, προετοιμάζοντας πιάτα
ενώ ο εκπαιδευτής προσέφερε ανατροφοδότηση σε πραγματικό χρόνο. Αυτή η μέθοδος
επέτρεψε στους μαθητές να προσέλθουν στην τάξη προετοιμασμένοι και με
αυτοπεποίθηση, οδηγώντας σε βαθύτερη μάθηση και εκμάθηση των τεχνικών.

Μελέτη περίπτωσης 3: Μάθημα βοηθού νοσηλευτή 
Ένα πρόγραμμα βοηθού νοσηλευτή ΕΕΚ εισήγαγε την αντίστροφη μάθηση, απαιτώντας
από τους μαθητές να μελετούν τις διαδικασίες φροντίδας ασθενών μέσω διαδραστικών
ενοτήτων ηλεκτρονικής μάθησης. Κατά τη διάρκεια του μαθήματος, οι μαθητές
συμμετείχαν σε σενάρια ρόλων και μελέτες περιπτώσεων, εξασκώντας τις
αλληλεπιδράσεις με τους ασθενείς και τις αντιδράσεις έκτακτης ανάγκης. Αυτό ενίσχυσε
την εμπλοκή των μαθητών και την εφαρμογή δεξιοτήτων, ενισχύοντας σημαντικά την
ετοιμότητά τους για σενάρια του πραγματικού κόσμου.

Παράδειγμα 1

w
w

w
.c

o
ll

a
b

o
r
a

t
iv

e
t
.e

u

Επιτυχημένες εφαρμογές της αναποδογυρισμένης τάξης
σε ρυθμίσεις ΕΕΚ

Πρακτικά παραδείγματα01 
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Η εφαρμογή του μοντέλου της ανεστραμμένης τάξης μπορεί να μεταμορφώσει την επαγγελματική εκπαίδευση προωθώντας την
ενεργό μάθηση, τη συνεργασία και την πρακτική εξάσκηση. Για να καταδείξουμε πώς μπορεί να εφαρμοστεί αποτελεσματικά
αυτή η προσέγγιση, συγκεντρώσαμε παραδείγματα επιτυχημένων εφαρμογών σε διάφορα προγράμματα επαγγελματικής
εκπαίδευσης και κατάρτισης. Αυτές οι μελέτες περίπτωσης καταδεικνύουν τα οφέλη του flipping the classroom στον πραγματικό
κόσμο, παρέχοντας έμπνευση και συγκεκριμένες ιδέες για τους εκπαιδευτικούς που στοχεύουν να βελτιώσουν τις στρατηγικές
διδασκαλίας τους.

Ελέγξτε πρόσθετα παραδείγματα σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο η
ανεστραμμένη αίθουσα διδασκαλίας έχει επιτύχει σε διάφορα
πλαίσια ΕΕΚ.

Παράδειγμα2

Παράδειγμα 3

https://www.researchgate.net/publication/329717993_Innovating_Vocational_Education_FLIPPED_CLASSROOM_IN_PRACTICE
https://collaborativet.eu/
https://pmc.ncbi.nlm.nih.gov/articles/PMC9896626/
https://www.linkedin.com/advice/3/what-most-effective-strategies-implementing-zpzqc


Φάση σχεδιασμού (Εβδομάδες 1 -2):
Προσδιορίστε τα θέματα μαθημάτων που είναι κατάλληλα για flipping.
Επιλέξτε ή δημιουργήστε ψηφιακούς πόρους (βίντεο, αναγνώσεις, διαδικτυακές ενότητες).
Αναπτύξτε ένα πρόγραμμα σπουδών που καθορίζει τις προσδοκίες προετοιμασίας πριν από την τάξη.

Δημιουργία και επιμέλεια περιεχομένου (εβδομάδες 3-4):
Ηχογραφήστε ή αντλήστε βίντεο με διαλέξεις και συμπληρωματικό υλικό.
Διασφαλίστε ότι το περιεχόμενο είναι συνοπτικό και διαδραστικό για να διατηρηθεί το ενδιαφέρον των
μαθητών.
Δημιουργήστε κουίζ και φύλλα εργασίας για αξιολογήσεις πριν από την τάξη.

Φάση πριν από την εφαρμογή (Εβδομάδα 5)
Παρουσιάστε στους μαθητές την έννοια της ανεστραμμένης τάξης, τονίζοντας τα οφέλη.
Πραγματοποιήστε μια σύντομη εκπαίδευση για τους μαθητές σχετικά με τον τρόπο πρόσβασης και χρήσης
του ψηφιακού περιεχομένου.

Πιλοτική εφαρμογή (εβδομάδες 6-8):
Αναθέστε περιεχόμενο πριν από την τάξη και διεξάγετε δραστηριότητες εντός της τάξης που επικεντρώνονται
στη συνεργασία και την εφαρμογή.
Συλλέγετε ανατροφοδότηση μετά από κάθε μάθημα για να μετρήσετε την κατανόηση των μαθητών και να
προσαρμόσετε τα μαθήματα ανάλογα με τις ανάγκες.

Πλήρης εφαρμογή και αναθεώρηση (Εβδομάδες 9+):
Εφαρμογή του μοντέλου «flipped» για το σύνολο των μαθημάτων
Χρησιμοποιήστε συνεχείς αξιολογήσεις και ανατροφοδότηση για να βελτιώσετε το περιεχόμενο και τις
μεθόδους.
Προγραμματίστε περιοδικές αξιολογήσεις για να εκτιμήσετε την αποτελεσματικότητα της προσέγγισης και να
κάνετε βελτιώσεις.

Κάποιες εφαρμόσιμες περιοχές. 

Χμ, δεν είμαι σίγουρος/η ακόμα! 

Ναι, σίγουρα. 

● Live | 0 votes 

Μπορείτε να εντοπίσετε τομείς που μπορούν να
εφαρμοστούν στην καθημερινή σας διδακτική
πρακτική; 
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Μετάβαση σε ένα μοντέλο ανεστραμμένης τάξης στην ΕΕΚ

How-to?02 
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Η μετάβαση σε μια προσέγγιση της ανεστραμμένης τάξης απαιτεί προσεκτικό σχεδιασμό, ανάπτυξη πόρων και
δομημένη εφαρμογή. Αυτός ο λεπτομερής οδηγός αναλύει τη διαδικασία σε διαχειρίσιμα βήματα,
καθοδηγώντας τους εκπαιδευτικούς σε κάθε φάση από την αρχική προετοιμασία έως την πλήρη εφαρμογή.

Σημειώστε ότι τα δεδομένα αυτά είναι ανώνυμα και συλλέγονται από την εταιρική σχέση αποκλειστικά και
μόνο για τις δραστηριότητες του έργου.

https://collaborativet.eu/
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Κάθε μέρα, χιλιάδες εκπαιδευτικοί
παραδίδουν το ίδιο ακριβώς
μάθημα στην τάξη σε εκατομμύρια
μαθητές. Κάθε βράδυ, εκατομμύρια
μαθητές κάθονται πάνω από την
ίδια ακριβώς εργασία για το σπίτι,
προσπαθώντας να καταλάβουν πώς
να την λύσουν. Η ανεστραμμένη
τάξη φέρνει τα πάνω κάτω.

Μάθετε από τον συγγραφέα/
καθηγητή και πρωτοπόρο της
ανεστραμμένης μάθησης Jon
Bergmann καθώς εξηγεί εν
συντομία τα βασικά στοιχεία
της ανεστραμμένης μάθησης.

03 Ξεκινώντας: Βίντεο
Εισαγωγή

Βίντεο: Εισαγωγή στην Ανεστραμμένη Τάξη

15

https://www.youtube.com/watch?v=qdKzSq_t8k8
https://www.youtube.com/watch?v=quoTkqgavlY
https://collaborativet.eu/
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Πώς να σχεδιάσετε ένα
αντίστροφο μάθημα
χρησιμοποιώντας την τεχνική
πριν, κατά τη διάρκεια και μετά

Σκέφτεστε να αλλάξετε την τάξη σας;
Οι πρωτεργάτες της
εναλλασσόμενης μάθησης Aaron
Sams και Jon Bergmann σας
καθοδηγούν στο πρώτο βήμα:
επαναπροσδιορισμός του χρόνου
διδασκαλίας και της διάταξης της
τάξης σας για να υποστηρίξετε τους
μαθητές σας σε απαιτητικό υλικό. 

04 Βίντεο για ιδέες
σχεδιασμού

Βίντεο: Σχεδιασμός της τάξης

16

https://www.youtube.com/watch?v=BfsLbGgUMDU
https://www.youtube.com/watch?v=-fFYyTwCo9c
https://collaborativet.eu/
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Μετάβαση σε ένα μοντέλο ανεστραμμένης τάξης στην
ΕΕΚ

Προκλήσεις και
λύσεις05 
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Ενώ το μοντέλο της ανεστραμμένης τάξης προσφέρει σημαντικά πλεονεκτήματα, οι εκπαιδευτικοί μπορεί
να αντιμετωπίσουν προκλήσεις κατά την εφαρμογή του. Τα εμπόδια αυτά μπορεί να κυμαίνονται από
ζητήματα δέσμευσης των μαθητών έως τεχνολογικούς περιορισμούς.

Σημειώστε ότι τα δεδομένα αυτά είναι ανώνυμα και συλλέγονται από την εταιρική σχέση αποκλειστικά και
μόνο για τις δραστηριότητες του έργου.

Hypothetical Challenges and ways to address them
Πρόκληση 1: Αντίσταση των μαθητών στην προετοιμασία πριν την τάξη
Λύση: Ξεκινήστε με πιο σύντομο, ελκυστικό περιεχόμενο και σταδιακά προχωρήστε σε πιο εμπεριστατωμένο
υλικό. Εφαρμόστε κουίζ με χαμηλό κόστος για να ενθαρρύνετε την υπευθυνότητα και να επιβραβεύετε τους
μαθητές που ολοκληρώνουν τις εργασίες τους πριν από την τάξη.

Πρόκληση 2: Πρόσβαση στην τεχνολογία
Λύση: Διασφάλιση της πρόσβασης όλων των μαθητών στα απαραίτητα ψηφιακά εργαλεία με την παροχή
συσκευών μέσω σχολικών πόρων ή με τη συνεργασία με τοπικές οργανώσεις. Προσφέρετε περιεχόμενο με
δυνατότητα λήψης για μαθητές με περιορισμένη πρόσβαση στο διαδίκτυο.

Πρόκληση 3: Προσαρμογή των εκπαιδευτών και ανάπτυξη δεξιοτήτων
Λύση: Παροχή σεμιναρίων επαγγελματικής ανάπτυξης σχετικά με τις τεχνικές και τα τεχνολογικά εργαλεία της
ανεστραμμένης τάξης. Δημιουργήστε ένα δίκτυο υποστήριξης όπου οι εκπαιδευτικοί μπορούν να μοιράζονται
εμπειρίες και βέλτιστες πρακτικές.

Πρόκληση 4: Αρχική επένδυση χρόνου για προετοιμασία
Λύση: Ξεκινήστε από μικρό επίπεδο, αλλάζοντας ένα ή δύο μαθήματα, προτού επεκτείνετε την κλίμακα.
Αξιοποιήστε τους υπάρχοντες πόρους και επικεντρωθείτε στο περιεχόμενο που έχει τον μεγαλύτερο δυνητικό
αντίκτυπο στη μάθηση των μαθητών.

Πρόκληση 5: Εξισορρόπηση των συνεργατικών δραστηριοτήτων μέσα στην τάξη
Λύση: Σχεδιάστε δομημένες δραστηριότητες, όπως ομαδικές εργασίες, εργασίες επίλυσης προβλημάτων και
διδασκαλία από ομότιμους που ευθυγραμμίζονται με τους μαθησιακούς στόχους. Να εναλλάσσετε τους ρόλους
εντός των ομάδων για να διασφαλίσετε την ενεργό συμμετοχή όλων των μαθητών.

Επίπεδα προετοιμασίας των μαθητών 

Πρόσβαση στην τεχνολογία 

Time for planning 

Άλλα 

● Live | 0 votes 

Ποια πρόκληση προβλέπετε κατά την εφαρμογή της ανεστραμμένης
προσέγγισης στην τάξη σας; 

https://collaborativet.eu/
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Τα βίντεο μάθησης πρέπει να
ενθαρρύνουν τους μαθητές να
αλληλεπιδρούν και να
παρακολουθούν. Ακολουθούν
επτά στρατηγικές χαμηλής και
υψηλής τεχνολογίας για να
να διασφαλίσετε ότι αυτό θα
συμβεί. 

Η μετάβαση προς την αντίστροφη
διδασκαλία απαιτεί αυτοαναστοχασμό
και επαναληπτική βελτίωση σε μια
σειρά από προσφορές. Πολλές
προκλήσειςθα προκύψουν κατά τη
διάρκεια αυτής της περιόδου. Σε αυτό
το βίντεο εντοπίζονται 6 κύριες
προκλήσεις, με λύσεις για την
αντιμετώπισή τους.

06 Ξεπερνώντας τα
εμπόδια

Βίντεο: Προκλήσεις για την τάξη

18

https://youtu.be/H4TQZSabHuA?feature=shared
https://www.youtube.com/watch?v=BfsLbGgUMDU
https://collaborativet.eu/
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Russell Stannard: Τι έχω μάθει από 11
χρόνια υλοποίησης ανεστραμμένης
μάθησης. Σε αυτό το βίντεο αναλύω
μερικές από τις βασικές
παρατηρήσεις από τη διδασκαλία με
την ανεστραμμένη τάξη, καθώς και
από τη διεξαγωγή μαθημάτων
κατάρτισης εκπαιδευτικών για την
ανεστραμμένη τάξη. Άρχισα να
αναποδογυρίζω τη μάθησή μου το
2008.

Το λύκειο Clintondale, λίγο έξω από το
Ντιτρόιτ, είναι το πρώτο σχολείο της
χώρας που λειτουργεί εντελώς
αντίστροφα, πράγμα που σημαίνει ότι οι
καθηγητές ηχογραφούν διαλέξεις για να
τις παρακολουθούν οι μαθητές
διαδικτυακά έξω από το μάθημα και ότι
κάποτε θεωρούνταν εργασία για το σπίτι
γίνεται τώρα στην τάξη, επιτρέποντας
στους μαθητές να δουλεύουν μαζί τις
εργασίες και να ζητούν βοήθεια από
τους καθηγητές αν έχουν απορίες.

07 Η εμπειρία των
εκπαιδευτικών

Βίντεο: Βιώνοντας την τάξη
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https://www.youtube.com/watch?v=G_p63W_2F_4
https://youtu.be/r8B5_934zX0?feature=shared
https://collaborativet.eu/
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Αξιολόγηση του αντίκτυπου της εφαρμογής του Flipped
στην τάξη της ΕΕΚ σας

Ανατροφοδότηση
και αξιολόγηση08 

20

Η αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας της προσέγγισης της εναλλασσόμενης τάξης είναι ζωτικής σημασίας για τη διασφάλιση
της συνεχούς βελτίωσης και την προσαρμογή της στρατηγικής διδασκαλίας ώστε να ανταποκρίνεται καλύτερα στις ανάγκες των
μαθητών. Αυτή η ενότητα περιγράφει πρακτικές μεθόδους για τη συλλογή ανατροφοδότησης και τη διενέργεια αυτοαξιολόγησης
για τη βελτίωση και τη βελτιστοποίηση της ανεστραμμένης μαθησιακής εμπειρίας.

Συλλογή ανατροφοδότησης των μαθητών
1.Έρευνες μετά την τάξη: Χρησιμοποιήστε σύντομες, ανώνυμες έρευνες στο τέλος κάθε ενότητας ή
μαθησιακού κύκλου για να συγκεντρώσετε τις σκέψεις των μαθητών σχετικά με το υλικό πριν από την
τάξη, τις δραστηριότητες στην τάξη και τη συνολική μαθησιακή εμπειρία. Περιλάβετε ερωτήσεις όπως:

Πόσο χρήσιμο θεωρήσατε το υλικό που σας δόθηκε πριν από το μάθημα;"
«Σας βοήθησαν οι δραστηριότητες εντός της τάξης να εφαρμόσετε αυτά που μάθατε;»
"Ποιες προκλήσεις αντιμετωπίσατε κατά την προετοιμασία για το μάθημα;"

2.Focus Groups: Διεξαγωγή μικρών ομάδων εστίασης, όπου οι μαθητές μπορούν να συζητήσουν ανοιχτά
τις εμπειρίες τους, παρέχοντας ποιοτικές πληροφορίες για το πώς αντιλαμβάνονται το μοντέλο της
ανεστραμμένης τάξης.
3. Εργαλεία ψηφιακής ανατροφοδότησης: Αξιοποιήστε διαδικτυακά
εργαλεία όπως το Google Forms, το Padlet ή διαδραστικές
πλατφόρμες όπως το Mentimeter για τη συλλογή άμεσης
ανατροφοδότησης σχετικά με τα μαθήματα και τις δραστηριότητες.

1.Αναστοχαστικά ημερολόγια: Τηρήστε ένα ημερολόγιο διδασκαλίας όπου μπορείτε να καταγράφετε τις
παρατηρήσεις, τις προκλήσεις και τις επιτυχίες μετά από κάθε μάθημα. Αυτό βοηθά στην παρακολούθηση
της προόδου και στον εντοπισμό των τομέων που χρειάζονται προσαρμογή.
2.Αξιολογήσεις από ομότιμους: Invite a fellow educator to observe your flipped classroom sessions and
provide constructive feedback on your teaching approach and student engagement.
3.Performance Metrics: Προσκαλέστε έναν συνάδελφο εκπαιδευτικό να παρατηρήσει τις συνεδρίες σας
στην ανεστραμμένη τάξη και να παράσχει εποικοδομητική ανατροφοδότηση σχετικά με τη διδακτική σας
προσέγγιση και τη συμμετοχή των μαθητών.

Δέσμευση των μαθητών: Παρακολουθήστε τα επίπεδα παρουσίας και συμμετοχής κατά τη
διάρκεια των δραστηριοτήτων μέσα στην τάξη για να μετρήσετε πόσο καλά οι μαθητές
εμπλέκονται με την ύλη.
Μαθησιακά αποτελέσματα: Συγκρίνετε τα αποτελέσματα των εξετάσεων ή των πρακτικών
αξιολογήσεων από τις συνεδρίες της ανεστραμμένης τάξης με τις παραδοσιακές μεθόδους
διδασκαλίας για να αξιολογήσετε τις βελτιώσεις στη μάθηση και την ανάπτυξη δεξιοτήτων των
μαθητών.

Αυτοαξιολόγηση για εκπαιδευτικούς

https://www.google.com/forms/about/
https://padlet.com/
https://collaborativet.eu/


Μαθησιακά αποτελέσματα: 
Οι ερευνητές έχουν εξετάσει τον αντίκτυπο της εναλλασσόμενης τάξης στις ακαδημαϊκές επιδόσεις των μαθητών
και στη διατήρηση των γνώσεων. Μελέτες συνέκριναν το μοντέλο της ανεστραμμένης διδασκαλίας με την
παραδοσιακή διδασκαλία που βασίζεται σε διαλέξεις και διαπίστωσαν ότι οι μαθητές στις ανεστραμμένες τάξεις
τείνουν να επιτυγχάνουν καλύτερα μαθησιακά αποτελέσματα και βελτιωμένη κατάκτηση της ύλης του μαθήματος.
Δέσμευση των φοιτητών: 
Η ανεστραμμένη τάξη έχει συσχετιστεί με αυξημένη δέσμευση και ενεργό συμμετοχή των φοιτητών. Μελέτες
έχουν αναφέρει υψηλότερα επίπεδα κινήτρων και ενδιαφέροντος των φοιτητών για μάθηση όταν οι φοιτητές
έχουν τον έλεγχο της προετοιμασίας τους πριν από την τάξη και συμμετέχουν σε διαδραστικές δραστηριότητες
κατά τη διάρκεια των δια ζώσης συνεδριών.
Ικανοποίηση των φοιτητών: 
Οι ερευνητές έχουν διερευνήσει τις αντιλήψεις και τις στάσεις των φοιτητών απέναντι στην ανεστραμμένη τάξη.
Συνολικά, πολλοί μαθητές έχουν εκφράσει θετικά σχόλια για την αντίστροφη προσέγγιση, εκτιμώντας τις ευκαιρίες
για ενεργητική μάθηση, εξατομικευμένη διδασκαλία και συνεργατικές εμπειρίες.
Προοπτικές του διδακτικού προσωπικού: 
Οι ακαδημαϊκοί έχουν διερευνήσει τις εμπειρίες και τις αντιλήψεις των διδασκόντων σχετικά με την εφαρμογή της
ανεστραμμένης τάξης. Οι μελέτες έχουν εξετάσει τις προκλήσεις, τα οφέλη και τις στρατηγικές για την επιτυχή
εφαρμογή, ρίχνοντας φως στους παράγοντες που διευκολύνουν ή εμποδίζουν την υιοθέτηση αυτής της
προσέγγισης από τους εκπαιδευτές.
Ενσωμάτωση της τεχνολογίας: 
Οι έρευνες έχουν διερευνήσει το ρόλο της τεχνολογίας στην υποστήριξη της ανεστραμμένης τάξης, εξετάζοντας
διάφορα ψηφιακά εργαλεία και πλατφόρμες που χρησιμοποιούνται για την παροχή περιεχομένου πριν από την
τάξη και τη διευκόλυνση των συνεργατικών δραστηριοτήτων.
Ειδικότητα του θέματος και του πλαισίου: 
Οι ερευνητές έχουν διερευνήσει τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η ανεστραμμένη τάξη σε διαφορετικούς
ακαδημαϊκούς κλάδους και εκπαιδευτικά περιβάλλοντα. Η αποτελεσματικότητα του ανεστραμμένου μοντέλου
μπορεί να διαφέρει ανάλογα με το γνωστικό αντικείμενο, τα δημογραφικά στοιχεία των μαθητών και το θεσμικό
πλαίσιο.
Ισότητα και συμμετοχικότητα: 
Ορισμένες μελέτες έχουν εξετάσει τον αντίκτυπο της ανεστραμμένης τάξης στην ισότητα και τη συμμετοχικότητα,
διερευνώντας κατά πόσον η προσέγγιση ωφελεί όλους τους μαθητές ανεξάρτητα από το υπόβαθρο ή τις
μαθησιακές τους προτιμήσεις.
Παραλλαγές της προσέγγισης με περιστρεφόμενη διδασκαλία: 
Οι ακαδημαϊκοί έχουν διερευνήσει παραλλαγές της ανεστραμμένης τάξης, όπως η ανεστραμμένη τάξη, η μικτή
μάθηση και τα υβριδικά μοντέλα, για να κατανοήσουν πώς οι διαφορετικές υλοποιήσεις επηρεάζουν τα μαθησιακά
αποτελέσματα.
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Αρκετά βασικά θέματα και τομείς
διερεύνησης στην ακαδημαϊκή
έρευνα σχετικά με περιλαμβάνουν:
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Άρθρα09 
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https://collaborativet.eu/
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Άρθρα αναφοράς - Flipped Classroom:

•

•

•

•

•

•

•

https://educationaltechnologyjournal.springeropen.com/articles/10.1186/s41239-016-0032-z

https://www.brookings.edu/articles/flipped-learning-what-is-it-and-when-is-it-effective/

https://www.frontiersin.org/articles/10.3389/feduc.2020.601593/full

https://educationaltechnologyjournal.springeropen.com/articles/10.1186/s41239-016-0032-z

https://www.jstor.org/stable/26915403

https://www.frontiersin.org/articles/10.3389/feduc.2020.601593/full

https://peer.asee.org/the-flipped-classroom-a-survey-of-the-research

Άρθρα09 

22

https://collaborativet.eu/
https://educationaltechnologyjournal.springeropen.com/articles/10.1186/s41239-016-0032-z
https://www.brookings.edu/articles/flipped-learning-what-is-it-and-when-is-it-effective/
https://www.frontiersin.org/articles/10.3389/feduc.2020.601593/full
https://educationaltechnologyjournal.springeropen.com/articles/10.1186/s41239-016-0032-z
https://www.jstor.org/stable/26915403
https://www.frontiersin.org/articles/10.3389/feduc.2020.601593/full
https://peer.asee.org/the-flipped-classroom-a-survey-of-the-research
https://educationaltechnologyjournal.springeropen.com/articles/10.1186/s41239-016-0032-z
https://www.brookings.edu/articles/flipped-learning-what-is-it-and-when-is-it-effective/
https://www.frontiersin.org/articles/10.3389/feduc.2020.601593/full
https://educationaltechnologyjournal.springeropen.com/articles/10.1186/s41239-016-0032-z
https://www.jstor.org/stable/26915403
https://www.frontiersin.org/articles/10.3389/feduc.2020.601593/full
https://peer.asee.org/the-flipped-classroom-a-survey-of-the-research


Ενσωμάτωση πραγματικών σεναρίων

 Χρήση περιεχομένου πριν από την τάξη που αναδεικνύει πραγματικές εφαρμογές σχετικές με τον συγκεκριμένο

επαγγελματικό σας τομέα (π.χ. μελέτες περιπτώσεων, βιομηχανικές επιδείξεις). Αυτό διασφαλίζει ότι οι μαθητές

βλέπουν την άμεση σύνδεση μεταξύ θεωρίας και πράξης.

Χρησιμοποιήστε πρακτική εξάσκηση κατά τη διάρκεια του μαθήματος 

Αφιερώστε χρόνο μέσα στην τάξη σε πρακτικές, πρακτικές δραστηριότητες όπου οι μαθητές μπορούν να

εφαρμόσουν όσα έμαθαν από το περιεχόμενο της προ-τάξης. Οι προσομοιώσεις, τα παιχνίδια ρόλων και τα

εργαστήρια ενισχύουν την απόκτηση δεξιοτήτων και αντικατοπτρίζουν περιβάλλοντα στο χώρο εργασίας

Διατηρήστε το περιεχόμενο σχετικό με τη βιομηχανία 

Επιλέξτε ή δημιουργήστε υλικό πριν από την τάξη που αντικατοπτρίζει τα τρέχοντα πρότυπα και πρακτικές του

κλάδου. Αυτό κρατάει τους μαθητές αφοσιωμένους και τους προετοιμάζει για τις προκλήσεις του πραγματικού

κόσμου που θα αντιμετωπίσουν στο επάγγελμά τους

Αξιοποιήστε την τεχνολογία για την κατάρτιση δεξιοτήτων 

Χρησιμοποιήστε εξειδικευμένο λογισμικό και εργαλεία σχετικά με τον επαγγελματικό σας τομέα στο περιεχόμενο

της προ-τάξης και στις δραστηριότητες εντός της τάξης. Για παράδειγμα, εκπαιδευτικά βίντεο για την τεχνολογία

αυτοκινήτων ή διαδραστικές ενότητες ασφάλειας τροφίμων για τη μαγειρική εκπαίδευση

Ενισχύστε τη μάθηση από ομοτίμους 

Ενθαρρύνετε τους μαθητές να συνεργάζονται και να μοιράζονται τις γνώσεις τους κατά τη διάρκεια

δραστηριοτήτων εντός της τάξης. Αυτό μπορεί να ενισχύσει τις δεξιότητες ομαδικής εργασίας, ένα κρίσιμο στοιχείο

στα επαγγελματικά επαγγέλματα όπου η συνεργασία είναι καθοριστικής σημασίας.

Να είστε ευέλικτοι με τους ρυθμούς μάθησης 

Αναγνωρίστε ότι οι μαθητές στην επαγγελματική κατάρτιση μπορεί να έχουν διαφορετικό υπόβαθρο και

διαφορετικούς ρυθμούς μάθησης Προσφέρετε υλικό στο οποίο οι μαθητές μπορούν να έχουν πρόσβαση με τον

δικό τους ρυθμό, όπως βίντεο επίδειξης που μπορούν να ξαναδούν
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Συμβουλές που μπορούν να σας υποστηρίξουν κατά το σχεδιασμό
του μαθήματός σας

Συμβουλές10
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Πρότυπα για να σας βοηθήσουν να
σχεδιάσετε το μάθημά σας

Ελέγξτε το πρότυπο CollaboratiVET που θα σας
βοηθήσει περαιτέρω να σχεδιάσετε την
αναποδογυρισμένη τάξη σας.
Το πρότυπο αποτελείται από διάφορες ενότητες, οι
οποίες σας δίνουν μια επισκόπηση των στοιχείων
που πρέπει να λάβετε υπόψη σας όταν σχεδιάζετε
το ανεστραμμένο μάθημά σας

Templates11

24

CollaboratiVET Πρότυπο σχεδίου μαθήματος

Άλλα πρότυπα
Online Flipped Classroom Template
Coursensu Templates - Flipped Classroom

https://collaborativet.eu/wp-content/uploads/2024/11/CollaboratiVET-Lesson-Template.docx
https://collaborativet.eu/
https://www.utrgv.edu/school-of-medicine/_files/documents/academic-continuity/online-flipped-classroom-template.pdf
https://coursensu.com/templates/flipped-classroom
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Roadmap  για το
CollaboratiVET
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Έρευνα και αξιολόγηση αναγκών

Αρχικά, η ολοκληρωμένη έρευνα
και η αξιολόγηση των αναγκών
ρίχνει φως στις προκλήσεις και τις
απαιτήσεις των εκπαιδευτικών. Στη
συνέχεια, η ανάπτυξη ενός
πρακτικού οδηγού και ενός
πλαισίου συνεργασίας θα
εφοδιάσει τους εκπαιδευτικούς με
τα εργαλεία και τις στρατηγικές
που απαιτούνται για την
αποτελεσματική εφαρμογή. Τέλος,
το έργο θα επικεντρωθεί στην
εκτέλεση της Ανεστραμμένης
Προσέγγισης σε όλα τα ιδρύματα
ΕΕΚ, ενώ παράλληλα θα αξιολογεί
και θα βελτιώνει συνεχώς τη
διαδικασία, βελτιώνοντας τελικά τα
μαθησιακά αποτελέσματα των
μαθητών και προετοιμάζοντάς τους
για τις απαιτήσεις του σύγχρονου
εργατικού δυναμικού.

Το CollaboratiVET έχει σχεδιαστεί
γύρω από έναν οδικό χάρτη που
αποτελείται από τέσσερα κομβικά
στάδια, καθένα από τα οποία
συμβάλλει στον πρωταρχικό στόχο
της απρόσκοπτης ενσωμάτωσης
της εναλλασσόμενης προσέγγισης
στην εκπαίδευση της ΕΕΚ.

Αφού καθοριστούν το roadmap και το
πλαίσιο, το έργο υποστηρίζει τα ιδρύματα
ΕΕΚ και τους εκπαιδευτικούς στην
εφαρμογή της προσέγγισης με
εναλλασσόμενη προσέγγιση, παρέχοντας
επαγγελματική ανάπτυξη, κατάρτιση και
δίκτυα υποστήριξης. Η συνεχής αξιολόγηση
διασφαλίζει την αποτελεσματικότητα και
την προσαρμοστικότητα, με στόχο να
καταστήσει την προσέγγιση της
εναλλασσόμενης προσέγγισης
αναπόσπαστο μέρος της εκπαίδευσης στην
ΕΕΚ και να βελτιώσει τα αποτελέσματα των
μαθητών.

Με βάση την έρευνά μας, δημιουργήθηκε
αυτός ο πρακτικός οδικός χάρτης για την
εφαρμογή της προσέγγισης της
εναλλασσόμενης προσέγγισης σε ιδρύματα
ΕΕΚ. Αυτός ο οδηγός, ο οποίος προέκυψε από
συγκριτική αξιολόγηση, μελέτες περιπτώσεων
και συμβολή εκπαιδευτικών, καθορίζει
διδακτικές δραστηριότητες, θέματα και
στρατηγικές για την ενσωμάτωση της
Ανεστραμμένης Προσέγγισης.

Τα ευρήματα της εμπεριστατωμένης έρευνας
αναδεικνύουν τον θετικό αντίκτυπο της
ανεστραμμένης τάξης στην εμπλοκή των
μαθητών, τη βαθιά μάθηση και την ανάπτυξη
επαγγελματικών δεξιοτήτων. Υπάρχει ένας
βαθμός ευαισθητοποίησης σχετικά με την
ανεστραμμένη προσέγγιση, έχουν εντοπιστεί
συγκεκριμένες ανάγκες, καθώς και τομείς
εφαρμογής και εμπόδια.

Το έργο θα δημιουργήσει ένα πλαίσιο
συνεργασίας για την ΕΕΚ με τη χρήση της
προσέγγισης «flipped approach»,
καθορίζοντας στόχους, κοινές πρακτικές και
πρακτική καθοδήγηση. Καλύπτει τη
δημιουργία περιεχομένου, τις
δραστηριότητες εντός της τάξης, τη
διαφοροποίηση και την ενσωμάτωση της
τεχνολογίας για την ενδυνάμωση των
εκπαιδευτικών.

Ανάπτυξη  Roadmap

Πλαίσιο συνεργασίας

Εφαρμογή και αξιολόγηση

Roadmap  για το
CollaboratiVET
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ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ
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CollaboratiVET - Creating a collaborative
environment in VET

CollaboratiVET - Creating a collaborative
environment in VET

https://collaborativet.eu/

